



向两会报告

转型升级立潮头，阔步前行铺蓝图

——株洲市中心医院高质量发展纪实

株洲日报·掌上株洲记者/刘琼 通讯员/李萌 供图/株洲市中心医院

一场瑞雪给不少人带来惊喜，也给株洲捎来佳讯。

近日，湖南省医院协会发布了2019—2020年度优秀医院院长表彰名单，株洲市中心医院院长蔡安烈榜上有名。

蔡安烈为何能脱颖而出？剖析株洲市中心医院高质量发展的路径，我们或许能从中找到答案。

近年来，在蔡安烈的引领下，株洲市中心医院不断提档升级，阔步前行：作为全国建立健全现代医院管理试点单位，探索出“株洲经验”；在全国三级公立医院绩效考核中，跻身A级梯队；三度打赢疫情防控阻击战，唱响生命至上的赞歌……

如今，该院已铺就一张更加宏伟的蓝图：打造长株潭区域医疗中心，争做国内一流的地市级医院。



周宏源院士株洲研究所落户市中心医院。



株洲市中心医院院长蔡安烈。

加快组建 株洲市医疗集团

——访省人大代表、株洲市人大常委会委员、株洲市中心医院院长蔡安烈

株洲日报·掌上株洲记者/刘琼

又是一年两会时。就医问题一直是老百姓关心的热点民生问题。作为株洲市中心医院院长，市人大代表蔡安烈始终坚持为百姓代言，从未停下探索公立医院改革“良方”的步伐。

记者：为了优化医疗资源配置，您此前提出了哪些建议？

蔡安烈：自2012年当选市人大代表以来，我始终坚守初心，立足本职，围绕如何优化医疗资源配置，让公立医院回归公益性，不再以营利为目的，从根本上解决百姓“看病难”问题，提出了《关于如何缓解公立医院资金压力》《引入社会资本积极参与公立医院改革》《有效化解医院债务，让发展轻装前行》等若干意见建议。

记者：这次两会，您提交的建议是什么？

蔡安烈：我此次提交的建议是加快组建株洲市医疗集团。株洲要发愤图强、重振雄风，在推动高质量发展上闯出新路子——这是在省第十二次党代会上省委对株洲的殷切期待。作为全国公立医院首批公立医院改革试点城市之一，株洲应在医改方面敢闯敢试敢干。

当前，为加快推进分级诊疗，很多城市已构建了松散型的“医联体”，但多限于技术帮扶或业务合作项目，即“联体”未“连心”，无法真正意义上实现资源共享和利益共赢。

为整合优化全市医疗资源，促进分级诊疗落地见效，我建议，借力湘雅优质资源，充分发挥市中心医院龙头优势，整合部分专科医院以及部分社区、乡镇卫生院，加快组建株洲市医疗健康集团，并实行机构、资产、业务、人事和医保资金统一管理，在“医联体”内，明确各成员功能定位，形成功能互补，在学科建设、医疗技术、人力资源、现代管理等领域内实现深度融合。

记者：若组建株洲市医疗健康集团，它将如何运行？

蔡安烈：株洲市医疗健康集团一方面是要彰显公立医院公益性，切实做好基本医疗服务，另一方面是要延伸健康产业链，满足社会的多元化、多层次医疗需求。它将采取集团组成、错位发展、统一管理的运行模式。



市中心医院的“一站式”服务中心。

市中心医院全景图。

聚焦改革

让医院管理“活”起来

现代医院管理制度是基本医疗卫生制度“立柱架梁”的关键制度，也是深化医药卫生体制改革的重中之重、难中之难。

12月3日，株洲市中心医院财务部举办了一次特殊的培训课，礼仪专家为财务人员进行了礼仪培训。

这是株洲市中心医院“经济管理年”的活动之一，也是该院大力推进现代医院管理制度的缩影。

时间再回溯到一年前。2020年12月，国家卫健委改司在杭州举办了推进建立健全现代医院管理制度试点工作培训班（东片区）。株洲市中心医院作为唯一的湖南试点医院代表，院长蔡安烈在大会上向全国同行推介分享了“株洲经验”。而他的精彩发言也获得国家卫健委领导和业界同行一致好评。

株洲市中心医院凭什么能在全国的舞台上崭露头角？

近年来，该院敢为人先、勇于创新，探索出了一条现代医院管理制度改革新路径，让医院管理“活”起来。

——章程为纲，提升科学执行力

株洲市中心医院以章程为总纲，提纲挈领，构建医疗技术管理体系、运营管理体系两大管理体系，形成院长办公会、院党委、专家委员会等三大决策机制，建立了权责清晰、管理科学、治理完善、运转高效、监督有力的现代医院管理制度体系。

值得一提的是，为进一步提升科学决策水平，该院制定了《党委会议事规则》《党委会议事程序》《院长办公会议事规则》等，严格厘清党委会议、院长办公会议事范围、议事规则、决策程序等，确保各项决策既体现党组织意图，又符合医院办院宗旨和方针。

——分配调整，激活医护战斗力

取消药品加成是建立现代医院管理制度的前奏。如何既让老百姓得实惠，也让医生更有获得感？

经过摸索，株洲市中心医院建立以公益性为导向的良性绩效分配机制，使绩效分配向临床一线、关键岗位、贡献突出岗位倾斜，让医务人员在改革中“动”起来；建立总会计师制度，财务职能从“财务专员”向“经济管家”和“价值管理”转变。

此外，该院还设立运营办，科室有运营员，发挥作战参谋作用，加强运营管理指导；实行全面预算管理，细化分解全年预算指标，并将预算考评结果纳入绩效考核，实现精细化管理；实施医护一体化关键绩效指标管理模式，既提升医疗护理成效，又激发医生护士的工作热情。

——精细管理，提升医疗效率

床位是医院的重要医疗资源，也是现代化医院管理中的难点。株洲市中心医院是我市唯一的大型三级甲等综合性医院，门诊急症人数较多，约占到全市三级公立医院的四成，“一床难求”现象尤为突出。

怎样通过精细化管理，有效提高床位周转率和利用率？2017年，该院针对一些常见病、多发病经简短手术即可出院的特点，打造了全市首个日间手术中心。与普通住院患者相比，时间缩短80%左右，术前等待时间缩短50%以上。

这只是该院探索精细化管理的一个缩影。该院还以手术类科室为突破口，通过资源调配和绩效杠杆，引导病种结构调整，提高手术患者、危重症患者占比；以手术效率为切入点，实行手术环节管理、手术绩效管理，引导提高医疗效率。



市民在市中心医院做核酸检测。

内外提质

跻身全国A级梯队

今年4月，一份考核结果让不少人欢欣鼓舞。

原来，国家卫健委公布了2019年度2413家国家三级公立医院绩效考核国家监测指标考核结果。株洲市中心医院顺利晋级为国家A级第一梯队序列。

全国三级公立医院绩效考核，被誉为全国公立医院“高考”，是检验区域医疗综合能力和水平的“金标准”“指挥棒”。

株洲市中心医院之所以能在“国考”中成为“优等生”，这与该院近年来狠练内功、外强服务密不可分。

——学科为先，增强内生动力

医改攻坚，学科为先。学科建设关系到一家医院的内生动力。

12月4日，在神农城广场，株洲市中心医院“救在身边”——创伤急救“株洲样本”暨全市首个“移动手术室”开放体验日活动启动。

有了“移动手术室”后，患者可在事故现场或者转运途中开展紧急手术，如紧急开颅减压、胸、腹腔大出血手术止血、多发伤合并严重骨盆骨折、四肢骨折外固定手术控制损伤，这意味着，严重创伤患者可及早接受手术治疗，提高生存率。

这是株洲市中心医院打造国家创伤区域医疗中心株洲分中心的“重头戏”之一。

我们再把目光锁定在8个月前的一次“牵手”。

4月2日，周宏源院士株洲研究所落户株洲市中心医院。未来，它能让株洲本地患者实现精准选药、精准用药。这并非该院第一次与国内顶尖大咖“联姻”。

2017年12月4日，吴孟超院士株洲工作站落户株洲市中心医院，致力于帮助该院乃至全市的医疗机构提升肝胆外科、肿瘤科诊疗水平。这是株洲卫生行业引入的首个院士工作站。

目前，该院与吴孟超院士、李兆申院士、周宏源院士及其团队共建合作平台，在株洲的医疗机构中独占鳌头。

如何发展学科建设？株洲市中心医院思路清晰，目标明确——对外“借力”，对内“发力”。

对外“借力”先行一步。2015年，该院挂牌成为湖南省（州）级医院唯一一家湘雅医学院附属医院，通过湘雅名医“传帮带”，不断提升诊疗水平；远赴北上广，与北京阜外、上海东方肝胆、上海华山等医院深度合作，建立常态化互动交流机制。今年1月，副市长杨胜利一行赴上海交通大学医学院附属瑞金医院考察交流，蔡安烈携相关院领导、科室负责人等陪同考察，今年6月已顺利签约。

一个好消息是，预计再过不久，中南大学与株洲市人民政府将合作签约，株洲市中心医院继续挂牌成为中南大学湘雅医学院附属株洲医院，与“湘雅系”再续“前缘”。

向内发力紧随其后。建设科培楼，单设科研办，成立科研攻坚小组，出台《株洲市中心医院科研经费管理办法》，修订《株洲市中心医院科研奖励的规定》……近年来，一系列科技兴院举措相继落地，该院科研人员的工作热情空前高涨。

2020年9月底，国家自然科学基金委员会发布2020年度国家自然科学基金申报项目立项结果，该院2个项目获得立项资助。这是株洲市卫生系统首次实现国家自然科学基金立项“零”的突破。

数据见成效。目前，该院拥有国家级“加速康复外科(ERAS)示范病房”2个，拥有国家级临床重点专科2个、湖南省省级临床重点专科5个、湖南省州市级临床重点专科4个、

三度抗疫

唱响生命至上的赞歌

出征，同时间赛跑，与疫魔较量。

7月30日晚，株洲市委、市政府决定征用渌口区人民医院为全市唯一的定点救治医院，由株洲市中心医院全面接管新冠肺炎定点救治医院。

“我院作为株洲公立医院的龙头，关键时刻就得勇挑重担，勇当先锋！”没有丝毫犹豫，当晚，蔡安烈便率队进入渌口区人民医院，进行现场调研并制定接管方案。

殊不知，这是该院第二次临危受命全面接管市定点救治医院。

为了让工作流程变得畅通高效，市定点救治医院成立了医疗救治领导小组，由蔡安烈担任组长，党委书记、副院长唐才喜任副组长。

在省级专家的指导下，他们规划病区设计，不仅设置了普通病区，还针对当时儿童患者较多的问题，成立儿科病区。此外，积极改造重症

病房，为可能出现的危重症患者的救治做保障。仅用50多天，株洲新冠肺炎确诊病例全部“清零”。

今年10月，面对攸县出现的输入性疫情，株洲市中心医院的医护人员再次冲锋在前，第一时间紧急驰援，帮助当地成功抗疫。

关键时刻显担当。面对一次次巨大挑战，株洲市中心医院总能永葆战胜一切艰难险阻、昂首阔步新征程的信心和勇气！

